

父亲的新职业



父亲从学校退休后，和母亲住在老家。一生勤劳的父亲，总是闲不住，常琢磨着为乡亲们做点什么。

几年前的一天，父亲来城里小住，和我说起了他的心事。“我在老家久住，发现了个问题，乡亲们的安全意识不强”，父亲顿了顿说，“所以我想当村里的安全员，发挥一下余热。”“您年龄大了不比年轻，满村里跑来跑去吃得消吗？”我表示担心。“没事，我身体还硬朗呢，再说，平时工作做细点，就没什么大事儿”，父亲一副胸有成竹的样子，“我已经跟村里讲好了，还签了合同呢。”我本来想继续劝父亲，看他那么坚决，也真心想为老家做点事，就没再劝他，只是告诉他一定要注意安全。

回去后父亲马上“履职”了，拿着个扩音器就上任了。听说第一个星期，父亲就把安全知识宣传单逐

家逐户送上门，遇到不识字的老人就反复讲给他们听。那宣传单我在微信群里看过，设计得不错，内容简洁易懂，操作性也强，看来父亲是下了一番功夫的。在农村，火灾是最大的安全隐患，这也是父亲心中的头等大事。他不遗余力地反复告诉大家，要注意防火。我们那里有个习惯，庄稼收割后就烧田，每年总要因为烧田引发几起火灾。那时村里人多，起火了大家一起去灭。但现在不一样，村里多半是老人和儿童，一旦发生大的火灾后果不堪设想。父亲当了安全员后，首先就劝大家不要烧田。为了不让大家烧田，他常常帮大家砍秸秆。在父亲的坚持下，乡亲们渐渐理解了父亲，后来几乎没人烧田了，这是个不小的改变。

每逢传统节日，或村里有红白喜事，那是父亲最忙的时候，因为少

不了要放鞭炮。父亲以前是怕鞭炮的，他一直怕吵，现在是哪里放鞭炮他就往哪里跑，生怕放出了一把山火来。父亲说，烟花在他眼里都是火花。遇到放烟花时，父亲总是一直守望着，直到放完。特别是除夕夜，父亲是不睡觉的，拿着个手电到处巡逻，直到凌晨没人放烟花了才睡个囫囵觉。

父亲逢人讲安全，村里的微信群讨论得最多的也是安全。这些年，随着安全意识深入人心，村里没有发生一起火灾，没有发生一起重大的安全事故。

“在村里当安全员，没有什么比这更有意义的，这是我的‘新职业’。”这是父亲常说的话，我对父亲也由衷产生一股敬意。

赵自力



母亲的豁达人生

母亲出生于1913年，没读过一天书，因家中有读书人，她靠耳听也长了些许见识。街坊四邻提起我的母亲，都说她“喝过墨水”，其实母亲的“墨水”不是喝过，是听过。

我记事起，表哥表姐都住我们家，因为母亲娘家灾难连连，亡的亡，病的病，于是母亲娘家的子侄从小寄养在我家。

我家孩子本来就多，加上表哥表姐，吃饭的嘴儿更多了，好在母亲会“算计”，懂得细水长流，即便丰收年，母亲也是节俭度日，瓮里总有粮食留着过灾年。过年生产队里分猪肉，别人家都是让孩子大吃一顿解解馋，母亲则把猪肉腌制起来晒干，隔段时间割一小块，切成肉末，熬成肉汤，做菜时舀一勺倒汤里，借肉的香味儿提鲜。那些几顿就把猪肉吃完的人家，漫长的日子里不知肉味，而我家，却一年到头菜有肉味。

母亲是个小个子女人，缠足，干不了力气活，但母亲针线活好，会手工缝制衣服，连中山装都能做得有模有样，所以很多乡亲都找母亲做衣服。母亲靠手艺赚钱贴补家用，但收费很低。母亲说，都是乡里乡亲的，大家日子都不富裕，象征性收几个就行。有些家里特别困难的，母亲一个子儿也不会收，这为母亲赢得了好人缘。父亲常年在外工作，母亲一人拉扯我们，也没有外人欺负。

婶子不孝顺，还常因祖父祖母的事找茬闹事，借故不赡养老人。每到此时，我和大姐便沉不住气，想跑出理论，母亲却不同意，她说，装没听见就行，一个人不讲理了，你去讲理就是白费唇舌，而且孝顺是替自己积德、替儿女积福，她将这福气抛给咱，咱接着就是。

母亲和她的公婆相处得很好，从未见母亲和祖母红过脸，也没高声说过一句。母亲的孝行父亲看在眼里，所以对待母亲的娘家人也特别好。在我印象中，父母从未吵过架。母亲常说，有啥好吵的，一吵便伤和气，啥事都有商有量，家才会越过越好，过日子别指望依靠别人，自己动手，丰衣足食，父母是这样，夫妻也是如此，谁有也不如自己有。

如今，我也是古稀之人，母亲已去世多年，但她那些朴素的话语却一直萦绕在耳边，成为我为人处世的座右铭，让我受益了大半辈子。

李秀芹

父亲的朋友圈

父亲退休后一直闷闷不乐，这也难怪，从繁忙的工作岗位退下来，他一时间很难接受。父亲不善交际，也没有什么爱好，日子过得无聊。我对父亲说：“您的朋友圈太小了，我要带您上网，多用用社交软件，这样您的晚年生活一定会快乐起来。”我还跟父亲普及网络社交知识，现在网民都有自己特定的朋友圈，他们因为具有相同爱好、兴趣而联系在了一起，比如爱读书的人有读书的朋友圈，爱炒股的人有炒股的朋友圈……

父亲听了很感兴趣，他掌握微信的基本操作方法后还创建了一个微信群，把家人都添加了进来，大家交流方便了，可以视频和语音聊天，感觉很温暖。

父亲上微信除了与家人沟通外，他还关注起微信圈子来。有一天父亲通过微信发现了我们当地一个“骑行族”的圈子，这个圈子里的

成员都是骑行爱好者，其中不乏像父亲一样的老人。圈子里的帮主非常热情，他向父亲介绍了骑自行车的种种益处，比如骑自行车是有氧运动，能使血液循环加速，强化心肺功能，预防心血管疾病，减缓衰老，收到显著的健身效果。最后帮主邀请父亲加入他们的朋友圈，父亲高兴地答应了。每逢晚八点是这个朋友圈最热闹的时候，父亲会拿起手机，娴熟地点开微信，进入聊天界面，与网友们聊聊骑行锻炼的经验、技巧，没过多久，父亲就成了朋友圈里的资深人士，不善言辞的父亲在网上变得异常活跃，父亲有时也会把有趣的新闻、照片转发到圈子里来。现在父亲每天会花2小时在微信上，微信正一点一点改变着父亲的老年生活。

看父亲融入了圈子，我于是为父亲买了一辆山地车，让父亲先练练，父亲对新车很满意，每天都保养一

次。这个朋友圈每次周末都有活动，有时去郊外爬山，有时去野外野炊，有时去公园赏花。父亲的生活变得丰富多彩，为了不让自己掉队，他还制定了骑行锻炼计划。爱上骑行的父亲也爱上了这个圈子，朋友圈里的人相互照顾，互相关心，父亲又重拾融入集体的快乐。

前一阵子朋友圈里的成员组织骑车去西安，这对父亲是个考验，我劝父亲放弃，父亲倔强地说，“经过这么长时间的骑行锻炼，我现在身体倍儿棒，别说去西安，就是去西藏也没问题。”父亲换上全套骑行服欣然前往，他到了西安不停地给家人发微信，到了鼓楼，到了大雁塔，到了兵马俑……

有了朋友圈的父亲不仅身体好了，而且心态也变得年轻了，多年的神经衰弱竟然也不治而愈了，衷心地希望父亲多些朋友圈，他的晚年生活多些快乐。

余平

